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Hogskolen i Telemark

EKSAMEN
(6001) MATEMATIKK
09.12.2011
Tid: 5 timar, 09:00 — 14:00
Malform: Bokmal / Nynorsk
Sidetal: 5, inkludert framsida

Hjelpemiddel: Kalkulator og formelsamling
Merknader: Ingen

Vedlegg: Ingen

Eksamensresultata blir offentliggjort pa studentweb.

[/
m Fakultet for allmennvitskaplege fag




LT O) b 7 91 7] EKSAMEN
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09.12. 2011

(6001) MATEMATIKK

Tid: 5 timer (09% - 14%)
Sidetall: 2
Hjelpemiddel: ~ Formelsamling og kalkulator

BOKMAL

Oppgave 1

En funksjon f er gitt ved at:  f(z) = 2° — 502 + 3z + 9

a) Regn ut funksjonsverdiene til fglgende z-verdier: -2, —1, 0, 1, 2
Vis at f kan skrives som: f(z) = (z — 3)*(z +1).

Avgjor hvor funksjonen f er positiv, hvor den er negativ, og hvor den har nullpunkt.

b) Bestem f'(z).
Avgjor hvor funksjonen f er voksende og hvor den er avtagende.

Sett opp lokale ekstrempunkt for f og avgjer om noen av dem er globale.

c¢) Bestem f"(z).
Gjor rede for hvordan grafen til f krummer og finn vendepunktet.
Skisser grafen til f .

d) Finn likningen for tangenten til grafen nar z = 0, og merk den av pa grafskissen.
Tangenten skjeerer grafen i enda ett punkt, bestem dette punktet ved utregning.

5 5
Bestem verdien A= f (3z + 9)dz — / (:1:3 — 522 + 3z + 9) dx
0 0

Merk av det omradet pa grafskissen som A kan sies & angi stgrrelsen pa.

Oppgave 2
Funksjonen g er gitt ved at:  g(z) = 4z g~ 2ol
Finn maksimum pé grafen til g.

Bestem skjeeringspunktene mellom grafen til g og den rette linja y = 4z.
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Oppgave 3

a)

Jacob har satt inn i banken et belgp pa 50 000 kr til en rente pa 3.5 % arlig.

Hva er verdien av innskuddet etter 2 &r, 5 ar og 10 &r?

Hvor mange ar gar det (ca) fgr verdien av belgpet er 70000 kr?

Hvor stort belgp matte han ha satt inn for at det skulle vokst til 70000kr pa 10 ar?

Jens vil lane 100000kr for & kjope bil. Ekspress Bank tilbyr billan til 13.6 % arlig
rente. Bg Sparebank kan tilby billan til 8.4% érlig rente. Jens gnsker nedbetaling
av 1anet over 5 &r med et fast arlig belsp, forste gang om ett ar. Regn ut det arlige
belgpet som Jens mé betale for de to l3nealternativene.

Jens far lane i Bé Sparebank. Han har regnet ut at det er 3538.58 kr mindre & betale
pa lanet hvert ar enn om han hadde valgt lanet fra Ekspress Bank. Dersom Jens ved
hver betaling pa lanet setter inn dette belppet pa en konto med 3 % éarlig rente, hvor
mye har han pa denne kontoen rett etter at det 5. belgpet er satt inn?

Jostein abonnerer pé tidsskriftet Sportsfiskeren, som kommer ut en gang i uka. Néar
han skal betale for aret 2012, far han to valg:
1) Betale 1150 kr for hele aret innen utgangen av desember 2011.

2) Betale 400 kr for tre perioder pa 4 maneder. Dette alternativet innebeerer at
Jostein skal betale 400 kr innen utgangen av desember 2011, 400 kr innen
utgangen av april 2012 og 400 kr innen utgangen av august 2012.

Jostein regner med en rente pa 1.5 % for en periode pa 4 méaneder. Hvilket av de to
alternativene bgr han velge?

Hvilken rente for en periode pa 4 méneder vil fore til at disse to alternativene blir
likeverdige for Jostein? Hvilken érlig rente svarer dette til?

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 22° — 2y + y?

a)
b)

Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at funksjonen h har ngyaktig to stasjonere punkt: (0,0) og (6, 18).

Klassifiser det stasjoneere punktet (6, 18) ved 2. ordenstesten, og (0, 0) ved hjelp av
snittkurva mellom h og zz-planet.

Finn minimum for funksjonen h under bibetingelsen y — 2z = 2




NINQTAR A EKSAMEN

Hogskolen i Telemark
09.12. 2011

(6001) MATEMATIKK

Tid: 5 timar (09% - 14%)
Sidetal: 2
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Oppgave 1

Ein funksjon f er gitt ved at:  f(z) = z° — 522 + 3z + 9

a) Rekn ut funksjonsverdiane til folgjande z-verdiar: -2, —1, 0, 1, 2
Vis at f kan skrivast som: f(z) = (z = 3)*(z +1).

Avgjer kor funksjonen f er positiv, kor han er negativ, og kor han har nullpunkt.

b) Bestem f'(z).
Avgjer kor funksjonen f er veksande og kor han er avtakande.
Sett opp lokale ekstrempunkt for f og avgjer om nokon av dei er globale.

c¢) Bestem f"(z).
Gjer greie for korleis grafen til f krummer og finn vendepunktet.
Skisser grafen til f .

d) Finn likninga for tangenten til grafen nar z = 0, og merk han av pa grafskissa.
Tangenten skjer grafen i enda eitt punkt, bestem dette punktet ved utrekning.

5 5
Bestem verdien A = f (3z + 9)dzr — f (ma — 522 + 3z + 9) dx
0 0

Merk av det omradet pa grafskissa som A kan seiast & gi storleiken pa.

Oppgave 2
Funksjonen g er gitt ved at:  g(z) = 4z gl
Finn maksimum pa grafen til g.

Bestem skjeringspunkta mellom grafen til g og den rette lina y = 4z.
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Oppgave 3

a)

Jacob har sett inn i banken eit belgp pa 50000kr til ei rente pa 3.5 % arleg.

Kva er verdien av innskotet etter 2 ar, 5 ar og 10 ar?

Kor mange ar gar det (ca) for verdien av belgpet er 70000 kr?

Kor stort belgp matte han ha sett inn for at det skulle vekse til 70000kr pa 10 ar?

Jens vil 1ane 100000kr for & kjgpe bil. Ekspress Bank tilbyr billan til 13.6 % éarleg
rente. Bg Sparebank kan tilby billan til 8.4 % érleg rente. Jens gnskjer nedbetaling
av lanet over 5 &r med eit fast arleg belgp, forste gang om eitt ar. Rekn ut det arlege
belgpet som Jens mé betale for dei to lanealternativa.

Jens far lane i Bg Sparebank. Han har rekna ut at det er 3 538.58 kr mindre & betale
pé lanet kvart &r enn om han hadde valt lanet fr Ekspress Bank. Dersom Jens ved
kvar betaling pa lanet set inn dette belgpet pa ein konto med 3% érleg rente, kor
mykje har han p& denne kontoen rett etter at det 5. belgpet er sett inn?

Jostein abonnerer pa tidsskriftet Sportsfiskaren, som kjem ut ein gang i veka. Nar
han skal betale for aret 2012, far han to val:

1) Betale 1150 kr for heile &ret innan utgangen av desember 2011.

2) Betale 400 kr for tre periodar p& 4 manader. Dette alternativet inneber at

Jostein skal betale 400 kr innan utgangen av desember 2011, 400 kr innan
utgangen av april 2012 og 400 kr innan utgangen av august 2012.

Jostein rekner med ei rente pa 1.5% for ein periode pa 4 manader. Kva for eitt av
dei to alternativa bgr han velje?

Kva for ei rente for ein periode pa 4 manader vil fgre til at desse to alternativa blir
likeverdige for Jostein? Kva for ei arleg rente svarer dette til?

Oppgave 4

Funksjonen h er gitt ved at: h(z,y) = 22° — 2%y + ¥

a)
b)

Finn dei partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Vis at funksjonen h har ngyaktig to stasjonzere punkt: (0,0) og (6, 18).

Klassifiser det stasjonzere punktet (6, 18) ved 2. ordenstesten, og (0, 0) ved hjelp av
snittkurva mellom h og zz-planet.

Finn minimum for funksjonen h under bibetingelsen y — 2z = a




